

УДК 159:343.811-055.2

О. И. Сочивко

*преподаватель кафедры психологии
профессиональной деятельности в УИС
Академии права и управления ФСИИ России*

Е. В. Дежурова

*доцент кафедры психологии
профессиональной деятельности в УИС
Академии ФСИИ права и управления России,
кандидат психологических наук*

К ВОПРОСУ О ВЫЯВЛЕНИИ ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНЫХ ОСОБЕННОСТЕЙ ОСУЖДЕННЫХ ЖЕНСКОГО ПОЛА С РАССТРОЙСТВАМИ ЛИЧНОСТИ В ПЕРИОД ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Реализация одного из основополагающих принципов исправления наказания – принципа личностного подхода к исправлению осужденных в местах лишения свободы – предполагает углубленное изучение и внимательное отношение к их личности, душевному миру, а также наличию у них творческого потенциала, который способствует эффективному преобразованию личностных особенностей в позитивном ключе и улучшает в целом динамику ресоциализации. Данная работа особенно должна вестись в отношении осужденных женщин в период отбывания наказания, как наиболее уязвимым и эмоциональным представителям общества.

Экзистенциальное направление в психологии подразумевает гуманистическое отношение к человеку, где делается упор на его «свободную волю», свободное развитие его личности, осознание ответственности самого человека за формирование собственного внутреннего мира и выбор жизненного пути. Центральное понятие данного учения – аутентичность - стремление к тому, чтобы сознание данного человека соответствовало «подлинности» его проживания, а также познание своей личностной целостности, развитие уровня зрелого осознания и понимания себя и других. В отношении осужденных женщин данное направление возможно в использовании психологами в виде стимулирования их свободной воли и принятия ответственности за свое поведение, за свою жизнь, формирование собственного внутреннего мира и выбора жизненного пути. Осознание и принятие своего «Я», в большинстве случаев связано с неким внешним противостоянием окружающему миру, смелостью и мужеством идти своей дорогой. Однако эта противостояние, которое порой сопровождается претерпеванием дискомфорта самой личности, различных неблагоприятных обстоятельств, вражды со стороны

других людей, не дает ослабеть и ожесточиться внутренним душевным струнам, а напротив, закаляет и укрепляет их и в целом личность. Понятие толерантности в глазах таких людей представляется не иначе как боязливым потаканием своему комфорту и слабости других людей для удержания мира и комфортного морально-психологического климата в группе. Таким образом, обретению своей внутренней индивидуальности, независимости, самостоятельности в принятии решения не мешают условия заточения человека, его исключение из общества и разрыв социально-полезных связей. Обретение же своей индивидуальности может свидетельствовать о наличии крепкого духа, моральной стойкости, зрелости и мудрости. Опираясь на совокупность идей о ценности человека, его духовного мира, способности к творчеству, как облагораживающему процессу и самосовершенствованию, на первый план выдвигают возможность более быстрого и именно истинного исправления тех осужденных женщин, которым присуща тенденция к рефлексии и творчеству. Не смотря на то, что данные категории понятий предполагают самостоятельность и независимость, тем не менее, без заинтересованного отношения и участливого внимания к таким осужденным со стороны психолога процесс исправления наказания может быть весьма не эффективным. Поэтому необходима серьезная подготовка и развитие психологической компетентности психолога на основе более углубленного изучения психотерапевтических техник работы с людьми, склонными к проявлению творческих способностей и индивидуальному стилю поведения. Как правило, работа с такими осужденными по данному направлению воспринимается весьма активно и положительно. С целью выяснения предрасположенности и интереса у осужденных женщин к независимой творческой деятельности, рефлексии, а также индивидуальности и к самотрансценденции (способности почувствовать подлинно ценные вещи в своей жизни) было проведено исследование, направленное на изучение личностных особенностей, в частности с применением методики «Шкала экзистенции». Так, были выделены три группы осужденных женского пола: 1. Осужденные женского пола, не состоящие ни на одном из видов учета (группа № 1); 2. Осужденные женского пола, состоящие на профилактическом учете (группа № 2); 3. Осужденные женского пола, состоящие на медицинском учете с расстройствами личности (группа № 3). В результате было установлено, что, в целом, у обследуемых осужденных женщин утрачена индивидуальность, которая является важным аспектом в формировании их правопослушного поведения, они являются ведомыми и не способными самостоятельно анализировать свое поведение и преодолевать внутренние психологические трудности. Самый низкий показатель по шкале «Самотрансценденция» имеется у осужденных женщин группы № 3. Данный показатель означает эмоциональную уплощенность и скудность в отношениях с миром и людьми. Жизнь

таких осужденных бедна чувствами. Недостаток эмоциональности делает их беспомощными и неуверенными в себе, с ограниченным чувством самооценности и отсутствием важности собственных переживаний. Возникающие чувства ощущаются ими как мешающие, вводящие в заблуждение, поэтому и блокируются, как правило, до конца жизни. Такой человек создает впечатление безразличной, железной, холодной и надменной личности, не умеющий сочувствовать и помогать другому. Заслуживает внимания результаты обследования осужденных группы № 2, у которых выявлена эмоциональная откликаемость, способность прикасаться к ценностным основаниям мира и воспринимать собственное внутреннее участие в этом чувствовании. Благодаря этой способности возможно установление своего внутреннего отношения этих женщин к пережитому, и личность может обнаруживать и проживать субъективные ценности, что проявляется, например, в способности получать удовольствие, страдать, располагают свободно доступной эмоциональностью. Доверяя своим чувствам, они могут легко интуитивно постигать ситуации и сопереживать другим людям. Это делает их открытыми для инаковости, готовыми к встрече с новым. Способность глубже понять свое эмоциональное и духовное состояние и измениться приходит именно в момент, когда невозможно продолжать жить как прежде. Осознание бессмысленности тех или иных поступков и защитных механизмов действий толкает к новым идеалам. Здесь психолог помогает осужденным женщинам понять свое положение, принять свою ограниченность в возможностях, найти в себе силы отказаться от прежних стереотипов в поведении и мышлении, а также позволяет эмоционально разгрузить себя. Необходимо отметить, что здесь большую помощь может оказать взаимодействие психологической деятельности с работой священника православной Церкви, который осуществляет духовное окормление в исправительном учреждении при условии, что осужденная крещена в православной Церкви (или изъявляет такое желание). Свобода, которая обретается осужденными в ходе проведения с ними работы по развитию творческих способностей, а также психокоррекционной работы, направленной на достижение внутреннего согласия с миром и обретения своего «Я», позволяют осужденным почувствовать себя лучше, чище, способной к изменениям, а главное, возродить надежду и веру. Однако сила и решимость, которые личность обретает в результате такой работы, зачастую, особенно на первых порах, могут вызвать ложное стремление к безграничной свободе в поведении («говорю, что хочу», «делаю, что хочу»), что вероятно свидетельствует об инфантильности личности, о безответственном отношении к жизни и в целом незрелости. Здесь психологу необходимо внимательное отслеживание психического состояния осужденной и контроль за ней, поскольку нервный срыв, который вполне возможен впоследствии в виду отсутствия силы и мудрости

души удерживать в себе эту самую свободу. В отношении осужденных женщин с расстройствами личности, может быть осуществлена работа с их внутренней беззащитностью, а также по направлению психологической оптимизации таких качеств, как решительность, твердость, мужество, ощущение внутренней защищенности, независимости и самостоятельности. В целом, основным проявлением личности, которое свидетельствует о правильности и грамотности проводимой психологом работы, является возникновение таких социально значимых черт, как забота о других, отсутствие замкнутости на своих проблемах, решимость, мужество, страх перед Богом, совесть. Таким образом, осужденные женщины, постигая свою личностную смысловую сферу, обретают свободу, которая и есть выбор их подлинной сущности, позволяющей найти контакт со своим внутренним миром, переосмыслить совершенное преступление и прийти к перемене жизненных планов.

УДК 378

В. А. Старовойтов
преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД Республики Беларусь

МЕТОДИЧЕСКАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК УСЛОВИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Среди целей и задач образовательной политики нашего государства наиболее важной является использование интеллектуального потенциала личности, разработка стратегии интенсивного приобретения знаний, формирование и развитие умений, навыков, компетенций.

В наше время сотрудники органов внутренних дел должны обладать такими качествами, как инициативность, инновационность мышления, мобильность, гибкость, конструктивность, умение принимать решения и нести ответственность за их результаты, адаптироваться в социальной и профессиональной сфере, разрешать возникающие проблемы. Необходимо уметь работать в команде, быть готовым к перегрузкам, стрессовым ситуациям и уметь быстро из них выходить, систематически заниматься самообразованием.

Исходя из этого, государство и общество предъявляют качественно иные требования к подготовке специалистов для работы в органах